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Les Français approuvent le pass sanitaire

Article rédigé par , le  Sputniknews 15 mai 2021

Source [Sputniknews] Les Français se réjouissent de l’assouplissement des mesures sanitaires et attendent
avec impatience de se retrouver en terrasse, montre un sondage. Ils approuvent le projet de pass sanitaire,
mais restent dubitatifs en ce qui concerne la capacité du gouvernement à réussir ce déconfinement.

Trois Français sur cinq (60%) se disent favorables à  , l’instauration du pass sanitaire révèle un sondage
 réalisé par Odoxa avec Backbone consulting pour Le Figaro et Franceinfo.

Cette approbation fait quasiment l’unanimité auprès de toutes les catégories de la population, mais les plus
favorables au pass sanitaire sont les plus jeunes (58%) et surtout les plus âgés (71%).

Les allègements débutant le 19 mai, la première activité à laquelle les Français souhaitent s’adonner à partir
de cette date est de profiter de la terrasse d’un restaurant ou d’un café: pour 59% des personnes interrogées,
cette activité devance largement toutes les autres possibilités.

Deux fois moins, 28%, disent vouloir faire du shopping et 19% aller au cinéma. La proportion de ceux qui
veulent aller au musée est de 10%, aux théâtres de 7%.

D’après les chiffres, les jeunes sont particulièrement impatients concernant ces mesures d’allégements: 83%
parmi les 18-24 ans disent éprouver du bonheur et seulement 15% d’entre eux de l’inquiétude sur de
possibles conséquences du déconfinement.

Malgré l’enthousiasme du déconfinement, les Français se montrent très défiants à l’égard du gouvernement.
Les deux tiers (65%) ne croient pas Jean Castex lorsqu’il affirme que la France est en train de «sortir
durablement» de la crise sanitaire.

En général, plus de la moitié, 59%, ne fait pas confiance au gouvernement pour  . Ilréussir ce déconfinement
y a un an pourtant, au moment du premier déconfinement, la proportion avait été presque la même: 58%.

L’enquête a été réalisée par Internet les 12 et 13 mai 2021, sur un échantillon de 1.003 Français de 18 ans et
plus.
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https://fr.sputniknews.com/france/202105121045587589-le-passe-sanitaire-vote-au-parlement-le-modem-sest-il-couche/
http://www.odoxa.fr/sondage/enfin-les-francais-sont-heu-reux-du-deconfinement-prochain-et-ont-hate-de-se-ruer-aux-terrasses-des-cafes-et-des-restaurants/
https://fr.sputniknews.com/france/202105021045548281-deconfinement-progressif-ce-qui-change-a-partir-de-demain/
https://fr.sputniknews.com/france/202105091045572418-des-medecins-denoncent-un-deconfinement-plus-politique-que-sanitaire/
https://fr.sputniknews.com/societe/202105141045595765-les-francais-approuvent-le-pass-sanitaire-mais-sont-defiants-envers-le-gouvernement/

